

主編序 / 大武山下的人文主義者

Preface

巍然的大武山，是屏科大最重要的意象。在大武山脚下，有牧場、草地、人工湖等秀麗風景，有圖書館、教學大樓、研究中心等學術場域，被稱為「屏東人的母親山」的大武山，一直以來，都在溫柔地看顧著在她身旁勤懇踏實、耕耘夢想故事的屏科大師生們。

今年(2019年)適逢屏東科技大學九十五週年校慶。這在日治時期大正13年(1924年)即建立的「高雄州立屏東農業補習補習學校」，歷經更名「高雄州立屏東農業學校」(1928年)、「台灣省立屏東農業職業學校」(1945年)、「台灣省立屏東高級農業職業學校」(1959年)，並於1963年併入1954年成立之「台灣省立農業專科學校」，再更名「國立屏東農業專科學校」(1981年)、「國立屏東技術學院」(1991年)，最後升格為「國立屏東科技大學」(1997年)，這漫長的更名、改制、升格的過程，也是屏科大不斷在時代的要求下提升與壯大的百年歷程。

這次的校慶專刊以「屏科人，屏科事」為發想，在內容上共分為「過去事」、「現在事」與「未來事」三大部分。「過去事」的部分，以「遷校歷史」為主訪談參



與計劃遷校、購置土地、校區規劃、校園美化的郭孟祥、吳功顯、劉顯達三位前校長，以及陳政治教授、黃俊德教授與陳朝圳教授，透過將學校從屏東市的南農專、北農專校區舉校遷移至內埔老埤校區的故事，看到前校長們如何以前瞻的遠見，篳路藍縷，為屏科大厚植根基；「現在事」則以屏科大在研究、教學、產學等方面卓然有成的科系、教師、學生為訪談對象，規劃「產學合作」、「地方創生」、「智慧農業」、「生態保育」、「生物醫學」、「工學亮點」、「科技人文」、「藝文推廣」、「國際交流」、「學生社團」等十個專題，以屏科大在當前最具特色的豐厚成果，展現校內教師與學生創新的態度與務實的耕耘；「未來事」訪談現任校長戴昌賢，請戴校長就其所擘劃之治校藍圖與校務發展主軸，想像屏科大的未來樣貌與可能性。全書以時間為軸，探看屏科的過去、現在，以及可預見的未來。

訪談屏科人，了解屏科事，這個過程中最大的收穫，是讓我們在大武山脚下，認識了這樣一群人文主義者。人文主義者，標舉人的價值，堅持理性，追求理想世界與理想人格，就如這些受訪的校長、教授、系主任與學生們，透過以人為中心的思考，理性務實的態度，超越現實開創新局，展現出了令人敬佩的人文精神。

在訪談遷校歷史時，我們看到郭孟祥校長將新購置的老埤校區建立成「公園式大學」的長遠規劃，吳功顯校長以系所未來需求規劃位置與規模，劉顯達校長在遷校時的衆多反對意見中堅持理念；以及陳政治教授、黃俊德教授、陳朝圳教授，在初入屏東農專服務時就要帶著學生，監工水塔建造，規劃排水設計，完成校園綠化。屏科大那最美麗的國家公園大學的雅號，若無這些校長與教師的前瞻眼光與務實耕耘，是不會輕易實現的。

在訪談創造屏科大亮點的多位教師時，我們看到謝寶全教授透過食品研發，協助解決農產品生產過剩的問題的初衷；我們看到陳美惠教授努力翻轉社區，研發地方生態旅遊路線，不但希望地方有能力自主經營，更希望能找回人與森林的關係；創設野生動物收容中心的裴家麒院長，與野生動物保育研究所的黃美秀所長，本著對生命的熱情與珍惜，義無反顧地走向生態保育之路；而創立獸醫輸血醫學中心的蔡宜倫老師，為了造福更多有毛小孩的家庭，建立犬隻血庫，創立植物醫院的陳文華老師，為了更有效解決農民的問題，讓植物醫生與地方更緊密連結，也讓屏科大植

物醫院成為能有效解決植物病、蟲、藥、草害的堅實的團隊；王裕民教授希望能夠透過水稻種植技術的改進節約植稻用水，顏昌瑞副校長讓智慧農場成為屏科大所有科系專長的展演場所；圖書與會展館趙善如館長，希望圖書館能夠吸引更多學生入館，積極革新圖書館的軟、硬體，也讓圖書館成為現在屏科學生心中的重要「景點」；國際事務處李柏旻國際長與國際學院梁茲程院長，也努力讓學生能夠走向國際，讓國際學生帶來「國際視野」，營造互惠的學習環境。這些教師的起心動念，都來自對人、對社會、對生命的思考，同樣在理性務實的態度中，超越現實，實現理想。

而戴昌賢校長更以培養能夠回饋社會、解決未來問題的人才的理念辦學，其擘劃的未來藍圖，與前述所有校長、師長相同，都本著以人為主的思考，以理性務實的方式，尋找超越的可能。

這群大武山下的人文主義者，讓屏科大有了發展的根基，豐厚的成果，也做好了迎向未來挑戰的準備。這298公頃校園所承載的，是建校以來傳承已久的人文精神，也是屏科大得以邁向百年大學的最重要原因。

通識教育中心 王國安

2019年11月